

# 古洋相伴韵悠长

本报记者 王洋

巍峨秀丽的大别山,奔腾不息的淮河水,孕育出信阳淳朴的民风和民俗,也承载着信阳厚重的历史与文化。这片古老而神奇的土地,早在8000年前就有了农耕文明。千百年来,世代先民在这片大地上

繁衍生息,培育了山的硬气、水的灵气,创造了兼容并包的淮上文明。

辉煌而沧桑的历史为这块热土蓄积了巨大能量。鳞次栉比的高楼,川流不息的车辆,闪烁跃动的霓虹灯,喧闹不息的人

群,无不向人们展示着魅力信阳的新风采。

在保护中传承,在开发中弘扬。今日之信阳,不仅是一块古老的土地,历史老人曾镌刻了无数的辉煌,更是一座年轻的城市,时代之神正编织着美丽的梦想。

## 厚重文化传承千年

漫步信阳博物馆,敲响战国编钟,似乎还能听到远古的声音,淮河古沉舟虽静默不语,却见证厚重历史穿越千年……作为华夏文明的发祥地之一、淮河文化的重要源头,从古至今,信阳这片神奇的土地,人杰地灵,风物荟萃,留下了太多铭刻青史的传奇。

8000多年前,远古先民筚路蓝缕,掀开了信阳农耕文明的创世篇章。淮河两岸出现了相当规模的原始农业,考古发现有大量新石器时代文化遗存。裴李岗文化、仰韶文化、屈家岭文化、龙山文化等先后汇集于此。

商周之际,信阳地区建立了申、息、弦、黄、蓼、蒋等多个诸侯国;西周时期,这里是申伯的封邑地,因而信阳也被叫作申城;战

国时期,曾为楚国的别都;北宋改义阳为信阳,一直沿用至今。细腻浪漫的楚文化与粗犷大气的中原文化在此交融共生,成就了信阳独具特色的“豫风楚韵”。

外揽山水之秀,内得人文之胜。信阳自古以来就是江淮河汉之间的战略要地,南北经济文化交流的通道,历史上许多重要人物在这里浓重登场,上演着生动的历史活剧,展现出文明进程的画卷。一代名相孙叔敖造田兴水;大史学家司马光耗费30年心血,编纂了历史巨著《资治通鉴》;中原硕儒马祖常,文冠海内;明代文坛领袖何景明是“前七子”首领;清代状元、植物学家吴其睿,尽平生之力编撰了《植物名实图考》等大量著作……“亡羊补牢”、“子路问津”、司马光砸缸、宋世杰告状、

息夫人三年不语等历史故事也都发生在信阳。

参天之本,必有其根;怀山之水,必有其源。在汉族百家姓中,黄、江、孙、曾、谢等13个姓氏都起源于信阳。历史上,唐代“开漳圣王”陈元光、“闽王”王审知把中原文明传播到福建、台湾等地,信阳也因此被称为“唐人故里,闽台祖地”。

绵长的历史文脉、丰富的人文资源,给后世留下了丰厚的文化遗产,滋养着信阳的城市品格与精神。据统计,信阳现有国家级文物保护单位6处,省级及市县级文物保护单位400多处。信阳民歌、罗山皮影入选国家级非物质文化遗产名录,光山县文殊乡更是被文化部命名为“中国民间艺术之乡”。

## 现代文明熠熠生辉

鸡公山被列为我国四大避暑胜地之一,目前山中遗存有上世纪中、美、英、俄等国风格各异的近代建筑300余处,有尖顶突起的教堂式,有环形古雅的宫殿式,有玲珑剔透的小巧别墅,有高大豪华的欧美建筑,鸡公山也因此被誉为“万国建筑博览馆”。如果说,从那时起,古老的信阳就添了几分洋范儿,那么,今天的信阳,“洋气”早已屡见不鲜、俯拾皆是。

白天车水马龙,夜晚霓虹闪烁,信阳不再跟土气沾边儿;地王大厦、浉河壹号、茗扬天下……抬头仰望,道路两旁造型时尚的建筑高耸林立,把人们的视线向上延伸的同时,散发着浓浓的现代气息;沃尔玛、西亚和美、大商新玛特……各大购物中心、商超顾客盈门,人流不断,热闹繁华。历史丰满了故土,时代塑造了城市,信阳正在延续中不断书写着新的都市传奇。

古而不衰,古城信阳展新貌。近年来,信

阳高度重视城市规划建设,进一步拉开城市框架,拓展城市空间,打造功能完善、特色鲜明、生态良好、环境优美的现代化魅力新城。

高起点规划建设的羊山新区,图书馆、博物馆、大剧院、会展中心等标志性工程,展现着新城的现代化风貌。以花卉为主题的城市公共开放空间百花园,日日有花开,月月有花赏,成为展现信阳历史文化和现代精神风貌的窗口。高层建筑不断涌现,高度近百米、超百米的更是放眼皆是,恒大大都、锦江城、中乐百花……这些集纳万国风情的建筑向世界展示了信阳迷人的城市形象和典雅的城市品位。

古而不朽,古城信阳焕青春。信阳在保留老城古朴底色的同时,不排斥现代元素的和谐融入,以更开放的胸襟,赋老城以时尚。穿城而过的浉河水,流淌着信阳悠悠历史。重新打造的浉河新八景——望湖轩、聚贤祠、茗阳阁、申伯楼、龟山亭、琵琶台、河

洲榭、平山塔,让自然美景与历史文化交相辉映,使浉河成为信阳一道亮丽风景线。依托古遗址建设的城阳城博物馆气势恢宏,再现当年盛景,让人体验到传统文化与现代文明的精彩互动。

古而不僵,古城信阳添活力。胜利路步行街、和美广场、天润广场等多个城市商圈形成,商铺林立,人潮涌动;百货商店、超市、连锁经营、专卖店、4S店等已遍布信阳大街小巷,国际国内知名品牌纷纷抢滩,给信阳人民的生活带来国际化的体验;电影院、KTV、咖啡馆、西餐厅遍地开花,小城生活模式向大城市看齐。

千万年太久,早已沧海桑田。信阳文脉从未中断,一代复一代信阳人,在这里创古开今;一位又一位天之骄子,在这里挥斥方遒。信阳就是这样一座古老而又年轻的城市,历史与现代交融,传统与时尚牵手,朝气与未来同在,它让人静思,也让人动情。

